

山东省烟台第四中学 2022-2023 学年艺术教育发展年度报告

一、基本情况

我校目前有 1680 名学生，专职艺术教师 8 人，兼职艺术教师 0 人，开设 37 个教学班，舞蹈教室 2 个，音乐教室 2 人。

二、主要举措和成效

（一）学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件。

本学年投入经费 5 万余元购入低音提琴、中提琴、长笛、小号等乐器，确保艺术教育发展的基本需要。

（二）加强师资队伍建设

学校现有美术教师 4 名、音乐教师 2 名，为了保证艺术教育质量，学校选派邹蕴婧参加烟台市高中骨干音乐教师省级培训；选派张勇参加烟台市高中骨干美术教师省级培训。

邹蕴婧老师获得了烟台市学校美育工作先进个人荣誉称号，并作为高中音乐教师的典型代表，在烟台市美育现场会上做烟台四中高中学生艺术展演活动组织交流报告。

张勇老师的作品《苏轼词二首》在全市“迎新春”书画作品展评选中获一等奖。

刘岩老师的作品《开往春天的列车》、岳倩雯老师的作品《春意》，在全市“迎新春”书画作品展评选中获三等奖。

（三）各项艺术课程建设

1. 艺术课程建设

我校严格执行课程计划，按要求开齐开足艺术课程。高一高二年级每班的音乐课、美术课每周 1 课时。

2. 艺术教育管理

为了全面做好学校艺术教育工作，学校制订艺术工作计划、艺术活动实施方案等，确保艺术教育工作正常有序进行。学校制订有关艺术教育工作的奖励办法，按照学校的年度考核方案，对取得成绩的老师进行奖励并予以公示。

3. 课外艺术活动

(1) 做好校园合唱天天唱，班班唱的活动开展。

在上好每堂课的同时，利用每天的空余时间做好班级合唱的辅导工作，并分两个学期分别组织了高一高二级部的大合唱比赛活动，并获得圆满成功，得到了校内各领导和老师的一致好评。

为营造团结向上的班级风貌，彰显青春激扬的校园风采，我校高一级部在报告厅举行主题班歌比赛。为严格落实疫情防控政策，此次比赛采取网络云直播方式进行，参赛班级在报告厅展示，其他班级在教室收看，还邀请 300 位家长同时线上观看。本次比赛以班级为单位，各班精心挑选曲目，认真排练，各班班歌选曲极富个性，励志进取，充满了蓬勃向上的青春力量。

“歌声颂党恩，青春奋斗时”烟台四中高二级部班歌大赛拉开大幕。音乐组做了大量的工作，配合各班级选歌、编排、

彩排，各个班级合唱水准高，高二级部的大合唱比赛取得了圆满成功，赢得了领导和全体师生的赞许。

（2）组织好一年一度的校园文化艺术节。

作为给学生们提供展示舞台的校园文化艺术节，每一届的举办都得到了学校领导和各个班级老师们的大力支持，本届校园文化艺术节水准高节目质量高，节目形式丰富多彩，经过前期的海选，每一个节目都经过音乐组老师的精雕细琢，为孩子们舞台上的完美呈现做好了铺垫。校园文化艺术节为四中的校园文娱生活增添了绚烂的一笔。

（3）重视社团课程的开展，加强艺术生日常训练。

社团活动作为学校艺术工作中一个重要组成部分，充分开展器乐、舞蹈、合唱、戏剧四大主题社团学生们的日常训练工作。结合校园文化艺术节的开展，充分调动所有艺术社团学生的积极性，为孩子们创设更多展示自我、绽放青春的舞台。

（4）全力奋战一年一度的烟台市中小学校园文化艺术节。

从春节学期开学伊始，就投入到了艺术展演的节目筹备中。从表演形式的确定、曲目的选择到演员的选拔，邹蕴婧老师做了大量的工作。在两个多月的紧张排练中，同学们在邹蕴婧老师的指导下，各方面能力都得到了很大的提升。大家克服时间紧、任务重等各种压力，坚持每天苦练基本功，

反复打磨节目，舞蹈教室和器乐教室每天都有同学们刻苦练习、老师辛勤指导的身影。5月19日，烟台市中小学校园艺术节器乐·舞蹈专项展示活动（市直、高新区专场）在莱山一中举行。舞蹈《那一年的血雨腥风》、小合奏《夜莺》、弦乐四重奏《莫扎特F大调嬉游曲K.138》三个节目精彩亮相，充分展现了学生们自信的表演和精湛的艺术水准。

4. 校园文化艺术与美术活动

美术组配合学校德育室和团委，利用教学楼各楼层教室外的走廊白墙，设计了不同主题的文化墙，尽量做到时时处处，教室内外创设无缝衔接的育人环境。配合三个年级组每月一期，有主题的黑板报评比，并每期评比结束会召集宣传委员进行各班黑板报设计优缺点讲评。美术组协助学校各科室对该科室负责的宣传栏进行版面设计，丰富了各学科各教室的文化教育渗透。负责维护好了学校的大屏幕，四中公众号和四中抖音号的内容维护和版面设计，视频剪辑工作。

本学年，美术组组织了6次学生作品展示活动（基本一个月一个美术或书法作业展示活动），为学生提供了一个展示自己才华和作品的平台。通过作品展示，我们发现学生的潜力和创造力，激发了他们的学习热情和自信心。

在学生表现方面，我们取得了显著的成绩。学生的美术作品在各级比赛中获得了优异的成绩，学生的艺术素养和创新能力得到了广泛认可。同时，我们注重学生的全面发展，

学生在其他领域的表现也得到了显著提高。在全市“迎新
春”书画作品展评选中学生成绩突出，如下：

于上为 烟台四中 《为爱坚守》 一等奖

牟胜男 烟台四中 《街景》 一等奖

巩隋昕 烟台四中 《守护天使》 二等奖

唐靓德 烟台四中 《扬帆起航》 二等奖

李泽坤 烟台四中 《守护者》 二等奖

孙晨裳 烟台四中 《静待起航》 二等奖

王艺鹭 烟台四中 《春已至》 二等奖

薛子怡 烟台四中 《一鸽不能少》 二等奖

陈睿 烟台四中 《大雁归来》 三等奖

张嘉仪 烟台四中 《最美逆行者》 三等奖

刘美汐 烟台四中 《春暖花开》 三等奖

（四）学校艺术教育自评制度

本学年我校师生参加烟台市中小学生校园艺术节合唱戏剧专项展示活动，其中合唱节目《天边（无伴奏）》、《南屏晚钟》获得中学甲组一等奖，并代表烟台市参加山东省中小
学生校园艺术节合唱戏剧专项展示活动获中学甲组三等奖。对
参加校内外文化艺术节、各级各类文艺竞赛中获奖的学生、
教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。

本学年艺术素质测评结果（以表格形式）

学校名称	优秀率	良好率	合格率	不合格率
烟台四中	30%	50%	20%	0%